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广西南宁市西乡塘区南宁外国语学校 2023-2024 年八年级下

学期 3 月数学月考试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．式子 1x  在实数范围内有意义，则 x的取值范围是（ ）

A．x＜1 B．x≥1 C．x≤﹣1 D．x＜﹣1

2．在 ABCDY 中， 80A  ，则 C （ ）

A． 40 B．60 C．80 D．100

3．下列各式中，最简二次根式是（ ）

A． 27 B． 5 C． 1
a

D． 23a

4．下列长度的三条线段能组成直角三角形的是（ ）

A．4，5，6 B．2，3，4 C．1，1， 2 D．1，2，2

5．图，在 ABC 中， 20BC  ，D、 E分别是 AB、 AC的中点，则DE的长度为（ ）

A．10 B．8 C．6 D．12

6．下列关于平行四边形的命题中，错误的是（ ）

A．两组对角分别相等的四边形是平行四边形

B．一组对边相等，另一组对边平行的四边形是平行四边形

C．一组对边平行，一组对角相等的四边形是平行四边形

D．一组对边平行且相等的四边形是平行四边形

7．如图，数轴上的点 A表示的数是 1，OB⊥OA，垂足为 O，且 BO＝1，以点 A为圆

心，AB为半径画弧交数轴于点 C，则 C点表示的数为（ ）

A． 2 B． 2 C．1 2 D． 2 1
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8．如图，平行四边形 ABCD的顶点 A，B，D的坐标分别是（2，0），（ 4 ，0），（0，3），

则顶点 C的坐标是（ ）

A．（4，3） B．（ 4 ，3）

C．（6，3） D．（ 6 ，3）

9．    2022 2023
2 5 2 5  的值为（ ）

A． 1 B．  2 5 C． 2 5 D． 2 5 

10．“三月三，放风筝”，如图是晓娟同学制作的风筝，她根据 ,DE DF EH FH  ，不

用度量就知道 DEH DFH  ，则她判定两个三角形全等的方法是（ ）

A．SSS B．SAS C．ASA D．AAS

11．《九章算术》中记录了这样一则“折竹抵地”问题：今有竹高一丈，末折抵地，去本

四尺，问折者高几何？意思是：一根竹子，原高一丈，一阵风将竹子折断，其竹梢恰好

抵地，抵地处离竹子底部 4尺远（如图），则折断后的竹子高度为多少尺？（1丈=10

尺）如果我们假设折断后的竹子高度为 x尺，根据题意，可列方程为（ ）

A． 2 2 24 10x   B．  2 2 210 4 10x  

C．  2 2 210 4x x   D．  22 24 10x x  

12．如图，平行四边形 ABCD中，∠ABC和∠BCD的平分线交于 AD边上一点 E，且
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BE=5，CE=4，则 AB的长是（ ）

A． 41
2

B．5 C． 29 D．3

二、填空题

13．计算： 2 5  ．

14．已知一个三角形的三条边的长分别为 5、 6和 11，那么这个三角形的最大内角

的大小为 度．

15．如图，数轴上点 A表示的数为 a，化简|a﹣3|﹣ 2 8 16a a  ＝ ．

16．如图，ABCD的对角线 AC、BD相交于点 O，且 AC+BD＝14，AB＝4．则△OCD

的周长为 ．

17．如图，在 ABCDY 中，将 ADC△ 沿 AC折叠后，点D恰好落在DC的延长线上的点

E处．若 60 2B AB   ， ，则 BC为 ．

18．如图， 1 2OAA△ 是等腰直角三角形， 1 1OA  ，以斜边 2OA 为直角边作等腰直角三角

形 2 3OA A ，再以 3OA 为直角边作等腰直角三角形 3 4OA A ，按此规律作下去，则 2024OA 的

长为 ．
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三、解答题

19．计算：  018 1 1 2   

20．先化简，再求值：
2 22 1 1( )a ab b
a b b a
 

 


，其中 2 1, 2 1a b    ．

21．根据下列要求作图：

(1)过点 A作 BC的垂线段，垂足为点 D；

(2)平移三角形 ABD，使点 A的对应点为点 E，点 B的对应点是 B，点 D对应点是 D¢，

画出平移后的三角形 EB D ；

(3)连接 AC，则三角形 ACD的面积是________．

22．如图，在▱ ABCD中，点 E，F分别是边 AD，BC上的点，且 DE＝BF，连接 CE，

AF．

（1）求证：四边形 AECF是平行四边形；

（2）若 E是 AD中点，且 CE⊥AD，当 CE＝4，AB=5时，求▱ ABCD的面积．

23．阅读与思考：下面是小宇同学的数学日记，请仔细阅读并完成相应的任务．
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×年×月×日 星期日

用等面积法解决问题

周末，我对本学期所学的内容进行了回顾与整理，发现数学中有许多方法是可以互相迁

移的．

比如我们在学习整式乘法时，借助如图 1所示的边长为  a b 的正方形，用两种不同的

方法表示这个正方形的面积，可以得到乘法公式 ① ．

再比如学习三角形的内容时，我遇到了同样可以用等面积法解决的问题．如图 2，在

Rt ABC△ 中， 90C  ， 3AC  ， 4BC  ，求点C到 AB的距离．我们也可以利用等

面积法求得点C到 AB的距离为 ② ．

总结：等面积法是一种重要的数学解题方法，在解题中，灵活运用等面积法解决相关问

题，不仅可以使解题思路清晰，过程简洁，而且还能体现知识间的相互联系．

任务：

(1)请你补全小宇日记中不完整的部分：①__________，②__________．

(2)尺规作图：在图 2中作 CAB 的角平分线，交 BC于点D（保留作图痕迹，不写作法）．

(3)在（2）的条件下，求线段CD的长度．

24．某商场购进甲、乙两种商品，甲种商品共用了 2000元，乙种商品共用了 2400元．已

知乙种商品每件进价比甲种商品每件进价多 8元，且购进的甲、乙两种商品件数相同．

（1）求甲、乙两种商品的每件进价；

（2）该商场将购进的甲、乙两种商品进行销售，甲种商品的销售单价为 60元，乙种商

品的销售单价为 88元，销售过程中发现甲种商品销量不好，商场决定：甲种商品销售

一定数量后，将剩余的甲种商品按原销售单价的七折销售；乙种商品销售单价保持不

变．要使两种商品全部售完后共获利不少于 2460元，问甲种商品按原销售单价至少销

售多少件？

25．如图，A，B，C是我国南部的三个岛屿，已知岛屿 C在岛屿 A的东北方向，岛屿 B

在岛屿 A的正东方向，A，C两岛的距离为 20 2 km，A，B两岛的距离为68km．
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(1)求出 B，C两岛的距离；

(2)在岛屿 B产生了台风，风力影响半径为25km（即以台风中心 B为圆心， 25km为半

径的圆形区域都会受到台风影响），台风中心以 20 / hkm 的速度由 B向 A移动，请判断

岛屿 C是否会受到台风的影响，若不会受到影响，请说明理由；若会受到影响，请求出

台风影响岛屿 C持续时间有多长？

26．有这样的一个定理：夹在两条平行线间的平行线段相等．下面经历探索与应用的过

程．

探索：

已知：如图 1，AD∥BC，AB∥CD．求证：AB=CD．

应用此定理进行证明求解．

应用一、已知：如图 2，AD∥BC，AD＜BC，AB=CD．求证：∠B=∠C；

应用二、已知：如图 3，AD∥BC，AC⊥BD，AC=4，BD=3．求：AD与 BC两条线段

的和．
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参考答案：

1．B

【分析】根据二次根式有意义的条件判断即可．

【详解】解：由题意得，x﹣1≥0，

解得，x≥1，

故选 B．

【点睛】本题主要考查二次根式有意义的条件，熟悉掌握是关键.

2．C

【分析】由平行四边形的性质可求解．

【详解】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴∠A=∠C=80°，

故选：C．

【点睛】本题考查了平行四边形的性质，掌握平行四边形的对角相等是解题的关键．

3．B

【分析】

根据最简二次根式的定义逐一判断即可．

【详解】解：A、 27 3 3 ，不是最简二次根式，不符合题意；

B、 5是最简二次根式，符合题意；

C、 1 a
a a
 ，不是最简二次根式，不符合题意；

D、 23 3a a= ，不是最简二次根式，不符合题意；

故选 B．

【点睛】本题主要考查了最简二次根式的定义，在判断最简二次根式的过程中要注意：（1）

在二次根式的被开方数中，只要含有分数或小数，就不是最简二次根式；（2）在二次根式的

被开方数中的每一个因式（或因数），如果幂的指数大于或等于 2，也不是最简二次根式．

4．C

【详解】根据勾股定理的逆定理可得，三条边满足 2 2 2 a b c ，因为  22 21 1 2  ，

故选：C．

点睛：本题主要考查勾股定理的逆定理，解决本题的关键是要熟练利用勾股定理逆定理进行
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判定．

5．A

【分析】由三角形的中位线定理，即可求出 DE的长度．

【详解】解：∵D、 E分别是 AB、 AC的中点，

∴DE是 ABC 的中位线，

∴
1
2

DE BC ，

∵ 20BC  ，

∴
1 20 10
2

DE    ；

故选：A．

【点睛】本题考查了三角形的中位线，解题的关键是掌握三角形的中位线定理进行解题．

6．B

【分析】根据平行四边形的判定方法，一一判断即可．

【详解】解：A. 两组对角分别相等的四边形是平行四边形,正确；根据平行四边形的判定方

法，可得结论；

B. 一组对边相等，另一组对边平行的四边形是平行四边形，错误；如：等腰梯形；

C. 一组对边平行，一组对角相等的四边形是平行四边形正确，由题意可以证明两组对边分

别平行，四边形是平行四边形；

D. 一组对边平行且相等的四边形是平行四边形，正确，根据平行四边形的判定方法，可得

结论．

故选：B

【点睛】本题考查平行四边形的判定，解题的关键是熟练掌握平行四边形的判定方法，属于

中考基础题．

7．C

【分析】利用勾股定理求出 AB的长，可得 AB=AC= 2，推出 OC= 2－1即可解决问题．

【详解】解：在 Rt△AOB中，AB= 2 2 2OB OA  ，

∴AB=AC= 2，

∴OC=AC－OA= 2－1，

∴点 C表示的数为 1－ 2．

故选 C．
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【点睛】本题考查实数与数轴、勾股定理等知识，解题的关键是由勾股定理求出的线段长再

算出数轴上点表示的数．

8．D

【分析】由四边形 ABCD是平行四边形，根据平行四边形的性质，即可求得顶点 B的坐标．

【详解】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴CD=AB，CD∥AB，DA=BC，DA∥BC，

∵▱ABCD的顶点 A、B、D的坐标分别是（2，0），（ 4 ，0），（0，3），

∴CD∥x轴，AB=6，

∴顶点 B的坐标为（-6，3）．

故选：D．

【点睛】此题考查了平行四边形的性质．注意数形结合思想的应用是解此题的关键．

9．C

【分析】

利用积的乘方的逆运算计算，即可．

【详解】解：    2022 2023
2 5 2 5 

     2022 2022
2 5 2 5 2 5   

    2022
2 5 2 5 2 5     

   20224 5 2 5  

2 5 

故选：C

【点睛】本题主要考查了二次根式的混合运算，灵活利用积的乘方的逆运算计算是解题的关

键．

10．A

【分析】

本题考查了全等三角形的判定，解题的关键是熟练掌握全等三角形的判定方法，

根据已知的两条对应边相等，再加上中间的公共边即可证明 DEH DFH≌V V ．

【详解】解：在 DEH△ 和 DFH 中
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DE DF
EH FH
DH DH


 
 

(SSS)DEH DFH ≌ ，

DEH DFH  ，

故选：A．

11．D

【分析】

根据题意画出图形，由勾股定理得出方程，解方程即可．

【详解】解：如图所示：

由题意得： 90AOB  ，

设折断处离地面的高度OA是 x尺，

由勾股定理得：  22 24 10x x   ．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了勾股定理的应用，根据题意正确应用勾股定理是解题关键．

12．A

【分析】由▱ABCD中，∠ABC和∠BCD的平分线交于 AD边上一点 E，易证得△ABE，

△CDE是等腰三角形，△BEC是直角三角形，则可求得 BC的长，继而求得答案．

【详解】∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴AD∥BC，AB=CD，AD=BC，

∴∠AEB=∠CBE，∠DCE=∠BCE，∠ABC+∠DCB=180°，

∵BE，CE分别是∠ABC和∠BCD的平分线，

∴∠ABE=∠CBE= 1
2 ∠ABC，∠DCE=∠BCE= 1

2 ∠DCB，
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